
พหุนามในรูป

ผลส าเร็จ...



พหุนาม

พิจารณาข้อความต่อไปนี้
1)   9
2)   7y + 1
3)   3x + (-2y) + 𝒙𝟐

4)   𝟒𝒙𝟑 + −𝟑 𝒙𝟐 + −𝟔𝒙 + 𝟐

จะเหน็ว่า
นิพจน์ ในข้อ 1 เป็นเอกนาม
นิพจน์ ในข้อ 2 อยู่ในรูปการบวกของเอกนามสองเอกนาม
นิพจน์ ในข้อ 3 อยู่ในรูปการบวกของเอกนามสามเอกนาม
นิพจน์ ในข้อ 4 อยู่ในรูปการบวกของเอกนามสี่เอกนาม
นิพจน์ เช่นในข้อ 1,2,3 และ4 เรียกว่า “พหุนาม” 



นิพจน์ทีอ่ยู่ในรูปเอกนาม หรือเขียนอยู่ในรูปการ
บวกของเอกนามตัง้แต่สองเอกนามขึน้ไป เรียกว่า “พหุนาม”

ตัวอย่างของพหุนาม

−
𝟑

𝟒

8s
5y + 7
6xy + 3𝒙𝟑 + (-5𝒙𝟐) 



10x + (-3)

8𝒙𝟐+(-9x)+4

-4𝒙𝟑+3𝒙𝟐+(-2x)+𝒙𝟐







ดีกรี 0 ดีกรี 0

ดีกรี 1 ดีกรี 1

ดีกรี 2 ดีกรี 1

ดีกรี 2 ดีกรี 2



= 4x + 6 = -6𝑎2𝑏 + 12ab + 9

= -8𝑥2𝑦 + 5x𝑦2 = 5𝑎5 -10𝑎3 + 9

ดีกรี 1 ดีกรี 3

ดีกรี 3 ดีกรี 5



=  -8𝑥3

ดีกรี 3

+ 17xy =  -2𝑚𝑛2+ mn

ดีกรี 3

= 2𝑥2𝑦 - 3𝑥2 - 4

ดีกรี 3

= 6𝑚2𝑛 - 𝑚𝑛2

ดีกรี 3

+ 2𝑝2𝑞- 9𝑝𝑞3= 7𝑝3𝑞

ดีกรี 4

= 6𝑥2 - 8xy - 4𝑦2

ดีกรี 2


